

山西交通企业信息

2025年第2期

(总第73期)

山西省交通企业与交通文化协会秘书处

2025年4月

山西省交通企业协会召开第四届四次理事会 暨第四届二次会员代表大会

4月11日，山西省交通企业协会第四届四次理事会暨第四届二次会员代表大会在太原召开。协会会长闫长学、协会顾问赵振田、副会长兼秘书长李汉晋、监事长李继军等同志和来自全省各地的理事会成员和会员单位代表90余人参加了会议。



会议主要围绕协会拟更名为山西省交通企业与交通文化协会的主题，对新增会员单位事项及新增副会长、理事及人选变更事项和协会名称变更、协会《章程》的修改等相关事项进行审议表决。



经审议表决，同意新增副会长单位 2 家、理事单位 3 家，同意根据工作需要和会员构成的调整，新增 17 家文化传媒单位为协会会员单位；同意协会更名为山西省交通企业与交通文化协会；同意《山西省交通企业与交通文化协会章程》的修改。

与会同志一致认为，协会更名为山西省交通企业与交通文化协会，将进一步提升协会对行业企事业单位和文化传媒单位的吸引力和凝聚力，更好地宣传山西交通文化，展示山西交通企业文化风采，培育优质交通文化的土壤和阵地，提高交通文化的影响力。《章程》关于业务范围等处的修改，符合协会工作需要和发展方向。



2025 年度山西省交通运输行业质量管理小组成果 质量提升培训班圆满成功

为了增强群众性质量管理活动的规范性与时效性，使从业人员更加准确的理解和执行 2024 版质量管理小组活动准则和评价标准，正确适宜应用质量统计方法，进一步提升我省交通运输行业质量管理小组活动的整体质量和水平，3 月 26 日至 28 日，山西省交通企业协会在太原成功举办了“山西省交通运输行业 2025 年度质量管理小组成果质量提升培训班”，全省交通运输行业相关单位从事质量管理活动的 187 名同志参加了培训学习。



培训班聘请了中国质量协会质量管理小组活动注册高级诊断师、全国质协系统《质量管理小组活动准则》解读培训教师王志强老师前来授课。王老师详细解读了中质协 2024 版质量管理小组活动准则修订内容；介绍了 QC 小组活动基础知识；对问题解决型课题和创新型课题活动程序与步骤的主要内容进行了详细讲解；讲述了成果报告的整理与发表技巧；针对常用统计方法如何适宜正确应用进行了重点讲解，并结合交通运输行业的典型案例进行了深入的剖析与点评。



为巩固和检验学习成果，培训结束时安排了结业考试。



参训学员学习积极性很高，课上积极与老师互动，课下向老师请教各种问题。大家表示此次培训受益匪浅，效果良好。通过培训，对质量管理的认识、激发创新潜能、增强小组团队意识、提高解决实践问题的能力等方面都得到提升。



内训报道

上半年 QC 班组内训工作进展顺利

应会员单位需求，4月9日、4月10日—12日、4月15日—17日、4月21日我会先后安排协会特聘的省内外知名QC、班组专家老师，赴交投综服公司、路桥二公司、路桥四公司、中部高速等单位完成了QC小组成果、班组建设材料的点评指导和相关知识培训工作，近百人参加了内训。

各单位参训人员表示老师们具备丰富的专业知识和实践经验，讲解生动有趣，讲解内容丰富、全面，知识点清晰易懂，通过实际案例进行深入剖析，针对每一个成果提出具体问题，并指导如何改进，使抽象的理论知识变得易于理解。同时，老师们还耐心解答了大家在培训过程中提出的疑问，增强了学习效果。

通过内训，大家对小组和班组活动准则有了更深入的了解，掌握了质量管理的相关知识，明白了成果中存在的不足并清楚如何完善，对下一步质量管理工作起到了积极的推动作用。

1 2025 全国交通运输文化品牌日活动举办

近日，2025 全国交通运输文化品牌日活动在历史文化名城山东省青岛市开幕，来自全国各地的 500 余名行业代表齐聚一堂，共话交通运输文化品牌建设与发展。开幕式上，第七届交通运输优秀文化品牌推选宣传活动同步启动。

山西交控太旧高速公路管理(太原)有限公司创建的“党建先锋”在交通运输优秀文化案例推选宣传活动——交通运输优秀文化品牌推选(第六届)活动中荣获“榜样品牌”称号；山西交控交投集团太长高速公路有限责任公司作品《太行红叶》荣获“企业类十佳文化品牌”称号；山西交控忻州高速公路管理有限公司作品《红心(忻)向党》、山西交控晋城高速公路管理有限公司作品《和畅智美大道晋城》、山西晋城市公共交通有限公司作品《幸福 365》等三件作品荣获“优秀文化品牌”称号；山西交控临汾北高速公路管理有限公司作品《七心生花》荣获“创新力文化品牌”称号；山西中交翼侯高速公路有限公司作品《用心经营您的满意》荣获“传播力文化品牌”称号。同时，山西交控忻州高速公路管理有限公司创建的“‘平儿’‘安儿’吉祥物抱枕”文创产品、在交通运输优秀文化案例推选宣传活动——第三届交通运输文创产品征集活动中荣获“优秀文创产品”称号，山西交控吕梁南高速公路管理有限公司创建的“‘平安高速暖心吕南——善诚和’帆布包”文创产品，在交通运输优秀文化案例推选宣传活动——第三届交通运输文创产品征集活动中荣获“优秀文创产品”称号。

(中国新闻网(山西) 2025.4.22)

2 我省部分高速路实现充电“零碳排放”

近日，山西交控新能源公司 10 套零碳充电桩与 2 台移动充电车在太原北、襄汾西、康庄等高速公路服务区正式投用。“五一”假期，“零碳充电桩”“充电轻骑兵”服务 1400 余次，完成 2.8 万千瓦时清洁电能输送。这一创新模式为出行高峰探索出可持续的充电服务新路径。

随着新能源汽车市场的持续扩大，电动汽车充电桩的数量和利用率也在快速增长。为解决高速公路日益增长的新能源汽车充电需求，保障充电桩正常安全运行，山西交控新能源公司主动担当，全力推进新能源充电站建设，不断提升运维质量和服务水平，为群众绿色出行提供坚实保障。

“零碳充电桩”集成分布式光伏、离并网储能与充电桩功能，依托储能系统，于充电桩低负荷时段存储光伏电能，在用电高峰释放供电，通过“低充高放”“动态调节”，联动快充技术，不仅提升站区电网绿电消纳与应急保障能力，还缓解了电网压力、提高了充电效率，实现充电“零碳排放”。移动充电车则化身“充电轻骑兵”，在重点服务区动态值守，灵活应对突发充电需求。

(山西交通广播 880 热点 2025.5.9)

3 路桥集团投资建设的国道 307 线文水南安至汾阳贾家庄段新建工程项目开工

3 月 27 日，路桥集团投资建设的国道 307 线文水南安至汾阳贾家庄段新建工程项目开工仪式在文水县举行。

国道 307 线文水南安至汾阳贾家庄段新建工程是《山西省省道网规划(2021-2035 年)》山西省普通国省道“8 纵 16 横多联”普通干线公路布局里第八横的重要组成部分，同时也是交通运输发展规划中提质升级全域通达工程的重点项目之一。该项目位于吕梁市文水县、汾阳市范围内，项目路线全长 52.74 公里，采用双向四车道一级公路标准建设，设计速度 80km/h，整体式路基宽度 22.5m，荷载等级采用公路-I 级，建设期 2 年。项目建成后，将进一步完善我省干线公路网结构，提升现有省道通行能力，实现祁离高速、国道 241、既有国道 307 交通转换顺畅高效，有效缓解文水县、汾阳市过境交通压力，改善区域内部交通运行环境，对促进地方经济发展具有重要意义。

(山西交控集团公众号 2025.3.27)

4 创新突围！交科集团科技研发再结硕果

近日，由交科集团研发公司承担的山西省科学技术厅面上科技项目《基于地热利用的寒区隧道冻害防治理论与技术研究》和青年科技项目《黄土地区桩端后注浆灌注桩荷载传递机理与承载力计算方法研究》通过验收评审。《基于地热利用的寒区隧道冻害防治理论与技术研究》项目聚焦寒区隧道冻害问题，提出了基于地热利用的绿色防治技术。通过地热加热、隔离层技术和保温材料应用，有效解决了隧道冻胀、排水系统堵塞等问题。研究成果不仅降低了隧道维护成本，还提高了隧道的安全性和使用寿命，为寒区隧道工程提供了创新解决方案。《黄土地区桩端后注浆灌注桩荷载传递机理与承载力计算方法研究》项目针对黄土地区桩基工程中的关键技术问题，通过现场试验、数值模拟和理论分析，系统研究了桩端后注浆技术

对桩基承载力的提升机理。研究表明，桩端后注浆能显著提高桩基的极限承载力，并通过优化注浆参数，进一步增强桩基的稳定性和耐久性。项目成果为黄土地区桩基工程的设计与施工提供了重要的理论依据和技术支持。

(山西交控集团公众号 2025. 3. 26)

5 路桥集团：获多项技术成果奖

近日，“‘中交路建杯’首届茅以升道路交通技术革新与发明创造大赛”表彰会在江西上饶举行。路桥集团再生资源公司申报的“混凝土倒料分车装置”“路桥生态水泥”“新型无碱速凝剂混凝土湿喷施工技术”三项成果均获三等奖。

混凝土倒料分车装置可以快速实现混凝土搅拌运输车内工作性不满足要求的混凝土和另一辆车之间的倒料。该装置占用空间小，无污染，方便快捷，大大提高资源利用率。路桥生态水泥由“CFB 飞灰、炉底渣+水泥熟料+其它混合材+石膏+适量助磨剂”制备而成，可应用于公路路面基层、底基层、路基改良土、坑基处理、地下软基处理、井下填充等工程。新型无碱速凝剂混凝土湿喷施工技术用于喷射混凝土施工，可大幅度降低喷射混凝土回弹率，明显改善施工环境，加快施工进度，提高混凝土后期强度，延长混凝土使用寿命，降低成本。

(山西交控集团公众号 2025. 3. 10)



山西长城路桥建设开发有限公司介绍

山西长城路桥建设开发有限公司，自 1999 年创立以来，便在三晋大地上书写着建筑行业的奋进篇章。作为山西省百强企业、功勋企业，以及省优秀建筑业企业、太原市五一劳动奖状获得者，公司始终以卓越实力立足行业。



在业务布局上，公司以公路、市政、房建施工为核心主业，同步拓展水利水电、劳务派遣、园林绿化、酒店管理等配套业务，形成多元协同的发展格局。在人才与团队建设方面，公司汇聚了一支专业过硬的队伍，拥有技术管理人员、项目经理、

中高级工程师、一级建造师、二级建造师等专业技术人员 300 余人，并下设 16 个分公司，配备成套专业施工技术与先进配套机械装备，为工程品质提供坚实保障。

凭借雄厚实力，公司荣获住建部核准的公路工程施工总承包一级资质、建筑装饰工程专业承包一级资质，以及建筑工程、水利水电工程、市政公用工程施工总承包二级资质。始终秉持“品质筑基、匠心建业”的使命，公司以强大的专业实力和过硬的施工品质，在建设施工领域深耕细作，打造了众多精品工程。



在追求发展的同时，公司始终牢记回报社会、反哺地方的政治责任与社会责任。通过“以购代捐”“以买代帮”等创新方式，助力农民消化库存、共渡难关。截至目前，累计参与社会公益活动 500 余场次，号召 3500 余人次投身爱心事业，捐献物资总额达 2000 万元，成功帮扶贫困地区 6 县 10 镇 36 村，惠及 576 户贫困家庭，资助 600 余名贫困学生，用实际行动诠释着企业的担当与温度。



长城路桥作为山西省建筑业最具竞争力的本土企业，立志成为最具竞争力的中国基础设施建设企业，持续秉承“以诚信树品质、以质量求发展、以服务促合作”的经营理念，长城路桥愿与社会各界精诚合作、共谋发展，为促进建筑事业的科学发展、社会和谐进步贡献力量！

公司地址：山西省太原市恒大未来城 2 号楼

联系电话：0351-7091166

山西交通企业信息

(总第 73 期)

责任编辑：詹伟
 编辑：王爱军 王元华 刘云慧 赵洪辉
 投稿邮箱：sxsjtqyxh@163.com

地址：山西省太原市小店区许坦西街 25 号
 电话（传真）：0351- 5600554
 邮编：030006